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[bookmark: _Toc194688680]INFORMATIONEN AUS STADT UND LANDKREIS
[bookmark: _Toc194688681]Dabei sein und Mitmachen bei den Special Olympics Landesspielen
9. bis 12. Juli 2025, Heilbronn und Neckarsulm
In weniger als 100 Tagen ist es soweit! In Heilbronn und Neckarsulm finden vom 9. bis 12. Juli 2025 die Special Olympics Landesspiele 2025 statt.
Die Special Olympics Landesspiele sind die größten inklusiven sportlichen Spiele in Baden-Württemberg. 
Es gibt viele Sportwettbewerbe in 16 unterschiedlichen Sportarten. Die Wettbewerbe finden an verschiedenen Orten in Heilbronn und Neckarsulm statt. Insgesamt werden über 1.000 Athletinnen und Athleten teilnehmen.
Es gibt verschiedene Beteiligungsformate und ein buntes Rahmenprogramm mit Schnupper- und Mitmachangeboten.
Erleben Sie Bewegung, Spaß und neue Erfahrungen in einem inklusiven Umfeld, auch ohne Wettbewerb!
Nähere Informationen zu den folgenden Angeboten finden Sie unter: www.specialolympics.de/baden-wuerttemberg/aktuelles/landeswettbewerbe/-landesspiele/landes-sommerspiele-2025/besuche-die-spiele.

[bookmark: _Toc194688682]Bühnenprogramm & Festivalmeile in der Innenstadt von Heilbronn
Vom 8. bis zum 12. Juli 2025 bieten eine Bühne und eine Festivalmeile auf dem Heilbronner Kiliansplatz Raum für ein vielfältiges Begleitprogramm.
Haben Sie Interesse mit einem Stand, Mitmachangeboten oder einem Bühnenauftritt die Landesspiele zu bereichern?
Dann bewerben Sie sich gerne: https://specialolympics.de/baden-wuerttemberg/aktuelles/news/beitrag/werdet-teil-der-landesspiele-rund-um-den-kiliansplatz.

[bookmark: _Toc194688683]Fan-Projekte und Besuch der Special Olympics Landesspiele
Die Athletinnen und Athleten freuen sich über belebte Sportstätten und Ansporn aus dem Publikum. Seien Sie gerne als Gast dabei und genießen die tolle Atmosphäre! 
Ob durch einen Besuch der Spiele, ein aktives Teilnehmen als Fan-Team oder durch einen Austausch mit Athletinnen und Athleten im Vorfeld – Ihre Begeisterung motiviert und stärkt die Teilnehmenden!
Kommen Sie zwischen dem 9. und 12. Juli 2025 einfach an den Sportstätten vorbei! Größere Gruppen werden um eine vorherige Anmeldung gebeten: https://forms.office.com/e/guDQ7k4VwF.

[bookmark: _Toc194688684]Wettbewerbsfreies Angebot (WBFA)
Alle können mitmachen! Beim wettbewerbsfreien Angebot können Sie an verschiedenen Stationen Bewegungserfahrungen sammeln und vor allem Spaß an der Bewegung gemeinsam mit anderen erleben. Probieren Sie es einfach aus. 
Wann: 9. bis 12. Juli 2025 jeweils von 9 bis 17 Uhr.
Wo: Frankenstadion Heilbronn.
Das wettbewerbsfreie Angebot richtet sich an alle interessierten Personen – ob Kinder, Jugendliche oder Erwachsene, ob Schulen, Einrichtungen oder Vereine, ob Menschen mit oder ohne Beeinträchtigung. Größere Gruppen werden um eine vorherige Anmeldung gebeten: https://forms.office.com/e/guDQ7k4VwF. 
Ansonsten: Einfach vorbeikommen! 
[bookmark: _Toc194688685]Psychomotorisches Bewegungsangebot (PBA)
Das psychomotorische Bewegungsangebot richtet sich insbesondere an Personen mit schweren Beeinträchtigungen. Verschiedene Übungsstationen laden zum Ausprobieren ein. Testen Sie Ihre Fähigkeiten in Ihrem Tempo und stärken Sie Ihre Körperwahrnehmung.
Wann: 11. Juli 2025 von 9 bis 12 Uhr und von 13 bis 16 Uhr.
Wo: Josef-Schwarz-Schule in Heilbronn.
Bitte melden Sie sich bei Interesse an: https://forms.office.com/e/guDQ7k4VwF.

[bookmark: _Toc194688686]Gesundheitsprogramm „Healthy Athletes“
An den Special Olympics Landesspielen gibt es kostenfreie Gesundheitsberatungen und Untersuchungen von geschultem Fachpersonal. 
Wann: 8. bis 12. Juli 2025.
Wo: Frankenstadion Heilbronn.
„Healthy Athletes“ ist für teilnehmenden Athletinnen und Athleten sowie für alle Interessierten mit einer geistigen Beeinträchtigung offen. 
Bitte melden Sie sich bei Interesse an: https://forms.office.com/e/guDQ7k4VwF.

[bookmark: _Toc194688687]Ehrenamtliche Helferinnen und Helfer für die Special Olympics Landesspiele Heilbronn/Neckarsulm 2025 gesucht!
Für die Landesspiele werden viele freiwillige Helferinnen und Helfern benötigt.
Unterstützung wird in verschiedenen Bereichen benötigt, zum Beispiel:
· Rund um die Wettbewerbe
· Beim Rahmenprogramm
· In der Öffentlichkeitsarbeit
· Hinter den Kulissen.
Wer kann helfen? 
Alle Interessierte, die mindestens 16 Jahre alt sind, egal, ob mit oder ohne Behinderung. Man kann alleine helfen oder in der Gruppe oder im Tandem. Alle, die helfen, bekommen eine Schulung im Vorfeld, Verpflegung, Einsatzbekleidung und ein Zertifikat über das ehrenamtliche Engagement. 
Fragen beantwortet Ihnen Lea Stärk unter Tel.: 0178 - 326 93 65, E-Mail: lea.staerk@bw.specialolympics.de.  
Weitere Informationen rund um den Helfereinsatz gibt es hier: https://specialolympics.de/baden-wuerttemberg/aktuelles/landeswettbewerbe/-landesspiele/landes-sommerspiele-2025/helferbereich.
 
[bookmark: _Toc194688688]Aktionstag „Heilbronn macht Zukunft barrierefrei“
10. Mai 2024, 10 bis 14 Uhr, Kiliansplatz, 74072 Heilbronn
Auch in diesem Jahr wird der Kiliansplatz anlässlich des Europäischen Protesttags zur Gleichstellung von Menschen mit Behinderung wieder zur Begegnungsfläche im Zeichen der Inklusion. Am 10. Mai 2025 präsentieren sich bis 14 Uhr Verbände, Vereine, Einrichtungen, Selbsthilfegruppen sowie weitere Expertinnen und Experten in eigener Sache an Mitmachstationen und Infoständen, um auf Barrieren im Alltag aufmerksam zu machen. 
Eröffnung: Um 10:30 Uhr eröffnet die Schirmherrin, Bürgermeisterin Agnes Christner, den Aktionstag.
Barrierefreiheit: Die Eröffnung wird in Gebärdensprache übersetzt, eine Höranlage ist im Einsatz, der Kiliansplatz ist ebenerdig.
Beteiligte: ASB Heilbronn e.V., Bahnhofsmission Heilbronn, Blinden- und Sehbehindertenverband, Inklusionsbeauftragte von Stadt und Landkreis Heilbronn, Offene Hilfen Heilbronn, Rollstuhlsportverein, Selbsthilfebüro Heilbronn, Selbsthilfegruppen: „Seltene Krankheiten“, Strohhalm, Fibromyalgie, Hören und Burnout, Teilhabeberatung Bildungspark mit PeerCommunity „Gemeinsam besonders stark!“ und VdK Heilbronn 


[bookmark: _Toc194688689]NEUES AUS DER STADT
[bookmark: _Toc194688690]Projektvorstellung: Neue Neckarpromenade direkt am Fluss
6. April 2025, 14 bis 17 Uhr, Oberen Neckarstraße
Direkt am Wasser flanieren und gemütlich am Ufer verweilen – das soll künftig in der Oberen Neckarstraße möglich sein. Dazu sollen zwischen Friedrich-Ebert-Brücke und Götzenturmbrücke weitere Zugänge zum Fluss entstehen und sich die Promenade zum Neckar öffnen. Den aktuellen Planungsstand stellt die Stadt Heilbronn am Sonntag, 6. April, von 14 bis 17 Uhr an einem Infostand in der Oberen Neckarstraße vor.
Weitere Informationen unter www.heilbronn.de/stadterneuerung/neue-neckarpromenade.html.

[bookmark: _Toc194688691]Kilian – der neue KI-basierte Chatbot der Stadt Heilbronn
Wie beantrage ich einen neuen Ausweis? Was kann ich am Wochenende mit den Kindern unternehmen? Und wie entsorgt man eigentlich eine Pfanne richtig? Solche und ähnliche Fragen beantwortet seit kurzem „Kilian“. 
Der Assistent mit traditionellem Namen ist ein KI-basierter Chatbot der Stadt Heilbronn. Auf den Webseiten von Stadt, Feuerwehr und Abfallwirtschaft steht er an sieben Tagen in der Woche Frage und Antwort. 
Dabei ist er ein richtiges Sprachtalent, denn er beantwortet Anfragen nicht nur auf Deutsch, sondern auch auf insgesamt 18 weiteren Sprachen. Zudem kann er die Antworten in einfacherer Sprache ausgeben, sodass Jeder und Jedem weitergeholfen wird. Mehr Infos zum neuen Assistenten gibt es online: www.heilbronn.de/rathaus/pressemitteilungen-und-aktuelles/von-fragen-antworten-und-allerlei-digitalem.html. 

[bookmark: _Toc194688692]Ausstellung „Rebellion des gemeinen Mannes. 500 Jahre Bauernaufstand“
Führung in Gebärdensprache und mit Hörunterstützung
10. April 2025, 17:30 bis 18:30 Uhr, Kunsthalle Vogelmann, Allee 28, 74072 Heilbronn
Im Mittelpunkt der Ausstellung steht der sogenannte Barbara-Altar (1509/10) von Jerg Ratgeb. Wie die historischen Ereignisse seit dem 20. Jahrhundert rezipiert wurden, vermitteln Kunstschaffende wie etwa Käthe Kollwitz, HAP Grieshaber und Alfred Hrdlicka. Eine weitere Ebene eröffnen vier zeitgenössische Kunstprojekte, die eigens für die Ausstellung entwickelt wurden. Auf diese Weise sollen die komplexen Zusammenhänge und Herausforderungen dieser außergewöhnlichen Zeit veranschaulicht und aus heutiger Perspektive diskutiert werden.
Die Führung am 10. April 2025 um 17:30 Uhr richtet sich vor allem an gehörlose und hörbeeinträchtigte Besucherinnen und Besucher.
Kosten: 3 Euro pro Person Führungsgebühr zzgl. Eintritt. Gehörlose und höreingeschränkte Menschen mit jeweils einer Begleitperson erhalten ermäßigten Eintritt. 
Barrierefreiheit: Gebärdensprachdolmetscherin, Höranlage, stufenfrei erreichbare Räumlichkeiten, rollstuhlgerechtes WC, Aufzug.
Weitere Informationen zur Ausstellung unter: https://museen.heilbronn.de/kunsthalle-vogelmann/ausstellungen/aktuell.html. 


[bookmark: _Toc194688693]WISSENSWERTES
[bookmark: _Toc194688694]Mitglieder für den Beirat für Antidiskriminierungsarbeit gesucht!
Die Antidiskriminierungsstelle Heilbronn (adi.hn) gründet einen Beirat der Antidiskriminierungsarbeit Heilbronn. Der Beirat versteht sich als Vertretung für die Belange der Menschen, die von Diskriminierung betroffen sind. Er setzt sich für die gleichberechtigte Teilhabe aller in Heilbronn lebender Menschen am sozialen, kulturellen und politischen Leben ein und tritt gegen jegliche Art von Ausgrenzung, Diskriminierung und Rassismus ein.
Sie möchten sich für die gleichberechtigte Teilhabe aller in Heilbronn lebender Menschen einsetzen und haben selbst Erfahrung mit Benachteiligung (nach in §1 AGG genannten Gründen der Rasse oder ethnischen Herkunft, Geschlechts, Religion oder Weltanschauung, Behinderung, Alters oder sexuellen Identität)? 
Dann bewerben sie sich bis 31. Mai 2025 als sachkundiges Mitglied für die Mitarbeit im Beirat der Antidiskriminierungsberatung Heilbronn!
Bei Interesse an der Mitarbeit im Beirat oder für ausführliche Informationen zur Arbeit des Beirats und zum Bewerbungsverfahren wenden Sie sich bitte an den Stadt- und Kreisjugendring Heilbronn (SKJR): Tel.: 07131 2718762, E-Mail: adi@skjr-hn.de.

[bookmark: _Toc194688695]Fachmesse REHAB Karlsruhe
22. bis 24. Mai 2025, Messe Karlsruhe
Die REHAB Karlsruhe hält sowohl für interessierte Privatbesuchende als auch für Fachbesuchende ein vielseitiges und themenbezogenes Messe- und Rahmenprogramm bereit. Drei Tage lang bietet die Europäische Fachmesse für Rehabilitation, Therapie, Pflege und Inklusion als eines der weltweit führenden Branchenevents viel Raum für lebendige Gespräche und gezielten Erfahrungsaustausch.
Weitere Informationen und Tickets unter www.rehab-karlsruhe.com.

[bookmark: _Toc194688696]Haus der Parität
Derzeit entsteht in der Happelstraße in Heilbronn das „Haus der Parität“ mit dem Ziel inklusives Mehrgenerationen-Wohnen in einer kooperativen Hausgemeinschaft zu ermöglichen. 
Im „Haus der Parität“ entstehen auf 4.500 qm unter anderem 45 (teilweise barrierefreie) Wohnungen für 58 Bewohner*innen, das Quartierszentrum Heilbronner Süden, eine Quartiers-Gastronomie, eine Kinder-Großtagespflege, das Selbsthilfebüro Heilbronn, eine Tagespflege für Senior*innen und 550 qm Begegnungsräume und eine gemeinsame Dachterrasse für Bewohner*innen des Hauses, für Menschen, die im Stadtteil wohnen und für Selbsthilfegruppen. 
Zielgruppen sind insbesondere alleinerziehende Menschen, einsame Menschen, Studierende mit körperlichen Beeinträchtigungen und Menschen bis 60 Jahre, die Hilfe im Alltag benötigen („Junge Pflege“). 
Kontakt und Bewerbung: PSD Paritätische Sozialdienste Heilbronn gGmbH, Haus der Parität Heilbronn, Happelstr. 17a, 74074 Heilbronn, Telefon: 0 71 31 6 49 39-0, E-Mail: kontakt@hdp-hn.de, 
Internet: www.hdp-hn.de. 

[bookmark: _Toc194688697]Stille Stunden in der experimenta
30. April 2025, 14 bis 17 Uhr, experimenta, Experimenta-Platz, 74072 Heilbronn
Erstmals wird es in der experimenta ganz ruhig: Während der Stillen Stunden am 30. April 2025 sind besonders laute Mitmachstationen in der Sonderausstellung „Natur.Schau.Spiele“ sowie in der Ausstellung im 1. Obergeschoss abgeschaltet. Die Gästezahl ist in stärker begrenzt, so dass weniger Personen im Haus sind.
Die Veranstaltung ist speziell für neurodivergente Gäste und Gäste mit Autismus gedacht.
Eine Anmeldung ist notwendig. Nach der Anmeldung erhalten Gäste oder deren Begleitpersonen weitere Informationen zur Stillen Stunde. Anmeldung unter www.experimenta.science/besuchen/veranstaltungskalender/stille-stunde/?termin=1746021600. 
[bookmark: _Toc194688698]Inklusiv – eine Ausstellung für alle Sinne
22. Juni bis 20. Juli 2025, Künstlerbund Heilbronn e.V.
Bei dieser Ausstellung von Bärbel Flohr und Andreas Pick sind Farbe, Form, Klang und Poesie inklusive. Neben der klassischen Bildbetrachtung sollen weitere Sinne angesprochen und inklusive Räume geschaffen werden, in denen alle, unabhängig von einer Seh- oder Hörbehinderung, in den vollen Kunstgenuss kommen.
Die beiden Künstler Bärbel Flohr und Andreas Pick interagieren mit unterschiedlichen Materialien. Dabei versucht Andreas Pick das Unterbewusste fotografisch zu erfassen, und schreckt dabei nicht davor zurück, seine Bilder digital zu überarbeiten. Bärbel Flohr interpretiert die Bilder dann malerisch. 
Nicht nur visuell, sondern auch durch einfaches ertasten, fühlen und hören sollen alle Sinne angeregt werden. Mit seiner yellow Box, hat Andreas Pick ein multimediales Kunstwerk geschaffen, mit dem Texte visualisiert und zum Tönen gebracht werden können.
Eröffnung: Sonntag, 22. Juni 2025 um 17 Uhr.
Dauer: 22. Juni bis 20. Juli 2025.
Öffnungszeiten: Dienstags 15 bis 18 Uhr, donnerstags 17 bis 20 Uhr und sonntags 14 bis 18 Uhr.
Ort: Künstlerbund Heilbronn e.V., Karlstraße 55, Galerie K55, 74072 Heilbronn.

[bookmark: _Toc194688699]Deutsche Gebärdensprache wird Wahlfach
Schon seit vielen Jahren bietet die Lindenparkschule das Fach Deutsche Gebärdensprache an. Seit vergangenem Schuljahr wird das Fach in Baden-Württemberg erstmals als Wahlfach angeboten und die Lindenparkschule ist eine der Schulen im Schulversuch.
Information dazu gibt es hier: www.lindenparkschule.de/beratung/gebaerdensprache.



[bookmark: _Toc194688700]VERÖFFENTLICHUNGEN
[bookmark: _Toc194688701]Was ist Inklusion? Fragen und Antworten
Was ist Inklusion? Was ist die UN-Behindertenrechtskonvention? Warum leben so viele Menschen mit Behinderungen in Armut? Und wie können Menschen mit Behinderungen ihre Rechte durchsetzen? 
Gemeinsam mit der Berliner Landeszentrale für politische Bildung hat das Deutsche Institut für Menschenrechte 28 Fragen und Antworten zur Inklusion in einer Broschüre zusammengefasst. 
Mehr dazu unter www.institut-fuer-menschenrechte.de/fileadmin/Redaktion/Publikationen/Weitere_Publikationen/LPB_Inklusion.pdf. 
In Leichter Sprache: www.institut-fuer-menschenrechte.de/fileadmin/Redaktion/Publikationen/Weitere_Publikationen/LPB_Inklusion-Leichte-Sprache.pdf. 

[bookmark: _Toc194688702]Demokratie schützen – Gefährliche politische Ideen erkennen
Die Bundesvereinigung Lebenshilfe hat die Broschüre „Tadel verpflichtet! – Demokratie schützen – Gefährliche politische Ideen erkennen“ erstellt, die verständlich erklärt, wie man falsche Informationen und Lügen durchschaut und wie gefährlichem politischen Gedankengut begegnet werden kann. Die Broschüre soll helfen, gegen Diskriminierung und Hass vorzugehen und Mut machen, für die eigenen Rechte einzutreten. 
Mehr dazu unter www.lebenshilfe.de/shop/artikel/demokratie-schuetzen-gefaehrliche-politische-ideen-erkennen. 

[bookmark: _Toc194688703]Hörfunktipp: Was bedeutet Klimawandel für Menschen mit Behinderungen?
In dem 9-minütigen Hörfunkbeitrag von radio 3 rbb werden im Interview mit der Autorin und Journalistin Andrea Schöne die Belange von Menschen mit Behinderungen in der Klimaschutzpolitik näher beleuchtet.
Abrufbar in der ARD Audiothek unter www.ardaudiothek.de/episode/wissen/was-bedeutet-der-klimawandel-fuer-menschen-mit-behinderung/radio3/14072753.
[bookmark: _Toc194688704]Steuermerkblatt
Der Bundesverband für körper- und mehrfachbehinderte Menschen(bvkm) hat sein aktualisiertes Steuermerkblatt für Familien mit behinderten Kinder veröffentlicht. Das Merkblatt gibt Steuertipps und folgt Punkt für Punkt dem Aufbau der Formulare für die Steuererklärung 2024. Das Steuermerkblatt (Stand: Januar 2025) gibt es nur online als PDF. Mehr dazu unter www.bvkm.de/ratgeber/steuermerkblatt.


[bookmark: _Toc194688705]VERANSTALTUNGEN
Veranstaltung: HEC-Inklusionstag
Datum: 5. April 2025, 14 bis 16:30 Uhr
Ort: Eishalle Heilbronn, Mannheimer Str. 22, 74072 Heilbronn
Ein inklusiver Nachmittag auf dem Eis für Menschen mit und ohne Beeinträchtigung. Vorkenntnisse nicht erforderlich. Teilnahme im Rollstuhl möglich. Ausrüstung solange der Vorrat reicht.
Eintritt frei für Menschen mit Behinderung mit bis zu 2 Begleitpersonen. Anmeldung erforderlich unter: monika.hauss@heilbronner-ec.de.
Ansonsten: Tickets zu den regulären Konditionen des Publikumslaufs nur online buchbar unter: www.heilbronner-ec.de/eislauf/publikumslauf.
Ansprechperson: Monika Hauss, Tel.: 0176 2055 6434.
Veranstalter: Heilbronner Eishockeyclub Eisbären e.V.

Veranstaltung: Führung in Gebärdensprache und mit Hörunterstützung zur Ausstellung „Rebellion des gemeinen Mannes. 500 Jahre Bauernaufstand“
Datum: 10. April 2025, 17:30 bis 18:30 Uhr
Ort: Kunsthalle Vogelmann, Allee 28, 74072 Heilbronn
Kosten: 3 Euro pro Person Führungsgebühr zzgl. Eintritt.
Weitere Informationen zur Ausstellung unter: https://museen.heilbronn.de/kunsthalle-vogelmann/ausstellungen/aktuell.html.
Veranstalter: Städtische Museen Heilbronn.
Veranstaltung: Heilbronn erleben – Führung durch die experimenta für gehörlose und hörbeeinträchtigte Personen
Datum: 12. April 2025, 11 bis 12:30 Uhr
Ort: experimenta, Experimenta-Platz, 74072 Heilbronn
Maximale Teilnehmerzahl: 15 Personen.
Eintritt: 5 EUR/Person.
Barrierefreiheit: Gebärdensprachdolmetscherin und Höranlage.
Anmeldung unter www.heilbronn.de/tourismus/stadtfuehrungen/oeffentliche-fuehrungen/detail/125.html.
Anmeldefrist: 8. April 2025.
Veranstalter: Heilbronn Marketing GmbH

Veranstaltung: Stille Stunden
Datum: 30. April 2025, 14 bis 17 Uhr
Ort: experimenta, Experimenta-Platz, 74072 Heilbronn
Eine Anmeldung ist notwendig. Nach der Anmeldung erhalten Gäste oder deren Begleitpersonen weitere Informationen zur Stillen Stunde. 
Weitere Informationen und Anmeldung unter www.experimenta.science/besuchen/veranstaltungskalender/stille-stunde/?termin=1746021600.
Veranstalter: experimenta gGmbH

Veranstaltung: Aktionstag „Heilbronn macht Zukunft barrierefrei“
Datum: 10. Mai 2025, 10 bis 14 Uhr 
Ort: Kiliansplatz, 74072 Heilbronn
Eröffnung um 10:30 Uhr durch Bürgermeisterin Christner
Veranstalter: Teilhabeberatung Bildungspark

Veranstaltung: Save the date: Selbsthilfetag
Datum: 19. Juli 2025, 10 bis 15 Uhr
Ort: Kiliansplatz, 74072 Heilbronn
Veranstalter: Selbsthilfebüro Heilbronn
Wir danken Ihnen herzlich für Ihr Interesse an unserem Newsletter Inklusion.
Der nächste Newsletter erscheint im zweiten Quartal 2025.
Wir freuen uns immer sehr über Anregungen und Veranstaltungshinweise.
Ihre Irina Richter und Julia Heyduk


Wir behandeln Ihre personenbezogenen Daten vertraulich und nutzen sie ausschließlich für den Versand dieses Newsletters.
Sollten Sie diesen Newsletter nicht mehr beziehen wollen oder haben sich Ihre Kontaktdaten geändert, bitten wir Sie um entsprechende Mitteilung.
Bei Fragen wenden Sie sich bitte direkt an:
Stadt Heilbronn – irina.richter@heilbronn.de 
Landkreis Heilbronn – Julia.Heyduk@landratsamt-heilbronn.de 
E-Mails an die Adresse inklusion@stadtundlandkreisheilbronn.de werden nicht beantwortet.
Für die Vollständigkeit, Richtigkeit und Aktualität der Beiträge Dritter wird keine Haftung übernommen.


[bookmark: _Toc194688706]IMPRESSUM 
Der Newsletter INKLUSION ist ein gemeinsames Angebot des Landkreises Heilbronn und der Stadt Heilbronn.
Verantwortlich für den Teil „Neues aus der Stadt“ ist 
Irina Richter
Inklusionsbeauftragte der Stadt Heilbronn
Marktplatz 7, 74072 Heilbronn
Telefon: 07131 563728
E-Mail: irina.richter@heilbronn.de. 
Verantwortlich für den Teil „Neues aus dem Landkreis“ ist
Julia Heyduk
Kommunale Behindertenbeauftragte beim Landratsamt Heilbronn
Lerchenstraße 40, 74072 Heilbronn
Telefon 07131 9948441
E-Mail: Julia.Heyduk@landratsamt-heilbronn.de.   
Für die übrigen Teile besteht eine gemeinsame Verantwortung.
Anbieterangaben nach § 5 TMG und § 55 RSTV:
Stadt Heilbronn, Körperschaft des öffentlichen Rechts,
Marktplatz 7, 74072 Heilbronn
vertreten durch den Oberbürgermeister Harry Mergel
Telefon: 07131 56-0 
E-Mail: posteingang@heilbronn.de. 
Landkreis Heilbronn, Körperschaft des öffentlichen Rechts,
Landratsamt Heilbronn 
Lerchenstraße 40, 74072 Heilbronn
vertreten durch den Landrat Norbert Heuser
Telefon: 07131 994-0
E-Mail: poststelle@landratsamt-heilbronn.de. 

Dieser Newsletter wird von der Inklusionsbeauftragten des Stadt- und der kommunalen Behindertenbeauftragten des Landkreises Heilbronn erstellt und durch das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration aus Mitteln des Landes Baden-Württemberg unterstützt.
1


15

image1.png
I LANDKREIS HEILBRONN




image2.png
H 1 N Heilbronn
*, < I




